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TRD: 100-02 
ACTA No. 126 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 12:20 horas, del catorce (14) de octubre 
de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 123 del 11 de octubre de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 123 del 11 de octubre de 2022. Puesta en consideración la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de IMCY asunto: invitación a feria del patrimonio de Yumbo el 
viernes 21 de octubre de 2022. 
Comunicación No. 02 de Jairo Alberto González gerente ESPY, asunto: invitación entrega 
PTAR municipio de Yumbo el martes 18 de octubre a las 10:00 a.m. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: quiero hacer una pregunta de un ciudadano 
de Yumbo que me envía unas imágenes y le solicito por estrado a la Secretaría de 
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Ambiente el permiso de la tala de este árbol y su debida justificación, así mismo que 
numero tiene dentro del censo de árboles del municipio este árbol, quiero tener el permiso 
que dio CVC para la tala de este árbol ubicado en nuestro parque. 
Como representante del partido Verde les recuerdo que hay una ley que promueve la 
siembra de árboles, por eso solicito la autorización para la tala de este árbol. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: si bien vemos que el árbol evidentemente se 
ha acordado porque de una u otra manera genera un obstáculo visual al escenario para la 
feria Yumbo yo les puedo asegurar que este árbol puede tener mucha más importancia que 
cualquier cantante que se pueda presentar en esa tarima ese es el nivel de consciencia 
que debemos de tener nosotros cómo humanidad, porque ahí h una maquinita de producir 
vida de producir oxígeno, nada más parecido a cuando se realiza la feria de Cali que por 
colocar tarimas cortan muchos árboles, que bueno saber cuál va a hacer la compensación 
que me adelantó no va a ser igual porque esto es un ser vivo, y generar una conciencia un 
poco más colectiva porque hay que prestarle muchas veces mejor atención a lo importante 
que a lo urgente en este caso en específico, también quería manifestarme en esa misma 
línea del medio ambiente y del bienestar animal generar mi voz de protesta debido a que 
en estos últimos días se realizó la jornada o la semana de bienestar y protección animal en 
el municipio de Yumbo y si acá un ciudadano viene e informa que es donde están las 
esterilizaciones que se deben de fomentar durante esta semana que fue legalizada 
mediante acuerdo 017 de 2017, pues acá simplemente no las implementan, no sé a quien 
le guardan o a quien esperan para hacer las esterilizaciones a sabiendas y bajo las 
recomendaciones que le hemos dado nosotros que mientras ellos no sean permanentes en 
este actuar y lo hagan con consciencia los animalitos que están en situación de calle y 
abandono se siguen reproduciendo indiscriminadamente entonces no es para el 2000 
esterilizaciones en diciembre si no que el propósito es poder mantenerlas durante todo el 
año para evitar esos tres o cuatro partos que pueden tener en el caso especial los gatos o 
los felinos en el caso de los perros esos dos partos que pueden tener por la falta de 
conciencia de quienes manejan este programa, iniciaron esta campaña de esterilización 
corriendo, no le informaron a las personas y lo que se vio fue que hubo inasistencia porque 
la gente no se preparó, la gente no se agendo, y hay gente que corre el riesgo de llevar el 
animal con alimento en la barriga pero corre el riesgo así como un ser humano al ser 
sedado de bronco aspirar y complicarse en laceración y morir en la operación, entonces la 
idea es que acá las cosas en el municipio de Yumbo se hagan bien, se hagan con tiempo, 
se programe, se informe de la debida forma porque muchas veces la problemática de la 
consolidación e implementación de las acciones de la administración municipal falla por la 
sensibilización y socialización y es por eso que vimos tantos accidentes con el cambio de 
las vías y es por eso que hay una descoordinación en la recolección de las basuras, 
porque al cambiar el sentido de las vías obviamente cambia la frecuencias y cambian los 
horarios de los recolectores de la basuras y así y mucho más generando traumatismos en 
el comercio, algunas de manera positiva pero otros de manera negativa, es importante de 
que el tema de bienestar animal no solamente se quiera hacer pero que se hagan de 
buena manera, hasta cuándo señor alcalde administración municipal y personas que en 
estos momentos están contratados en la unidad de bienestar animal vamos a seguir 
esperando a que busquen el lote habiendo tanto predio municipal y se quedaron toda la 
vida diciéndonos que están buscando el lote. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: felicitar señor Presidente desde aquí e 
invitar a la comunidad a que asistan a las diferentes actividades de la feria, el día de ayer y 
aquí va mi felicitación por esta nueva iniciativa que se da tuve la posibilidad de estar en el 
parque Uribe y ver algo que están haciendo con los emprendedores del municipio y me 
pareció muy importante, han creado una tascas dentro del parque y alrededor, esto está 
permitiendo que los diferentes emprendedores del municipio tengan su negocios abiertos a 
disposición de lo yumbeños, fue muy gratificante ver ayer diferente negocios de nuestro 
municipio instalados y vendiendo de gran manera. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: es cierto que estamos 
entrando al evento más importante digamos de integración de la comunidad históricamente 
que son las feria de Yumbo y no podemos negar que eso es un factor de distracción que 
obviamente hay que valorarlo y así también lo valora la gente, ojalá la comunidad entienda 
que hay que tener buen comportamiento, pero yo si independientemente del argumento 
que le entreguen a lo que solicito nuestro compañero William Henao del partido Verde si 
me parece una falta de respeto contra la misma ciudadanía contra el medio ambiente que 
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se haya talado un árbol solamente para que no tapara la tarima, aunque sea lo hubieran 
peluqueado que es posible, es un árbol que por lo menos tenía cuatro años de vida y 
simplemente talarlo como si nada ojalá salga el responsable quien tomó la decisión de que 
se tomara, yo creo que ninguna autoridad ambiental va a autorizar que se corte un árbol 
para que se pueda ver una tarima después ir que es más fácil que reubiquen la tarima a 
tener que cortar un árbol, pero de una u otra manera lo único que esto deja ver es el 
mensaje de que aquí no importa la vida sino que importa la distracción, vamos a esperar 
que nos dicen las autoridades pero cómo escuché que se lo pidió a la Secretaría de 
Ambiente me gustaría mucho señor Presidente que nosotros cómo concejales protectores 
del medio ambiente y la vida como aquí lo hemos manifestado repetidamente le 
escribamos a la CVC y nos cuente cómo autorizo esto de que se cortara este árbol de ese 
tamaño evidentemente con ese objetivo injusto para esta actividad. 
Yo nunca he estado en contravía de las ferias que la gente se divierta y la diversión 
popular de hecho sin haber participado del mismo por cuestiones laborales quiero felicitar 
desde aquí los esfuerzos que hacen los contratistas del municipio Yumbo que son los que 
invierten su dinero de su pago para pagar uniformes, maquillajes, toda la parafernalia que 
se necesita para hacer este desfile, ellos hacen ese esfuerzo había mí me parece que a la 
gente hay que felicitarla por ese esfuerzo que hacen para dar ese momento distracción a la 
comunidad, creo que es una de las expresiones más bonitas que tiene nuestro municipio, 
sin duda con este tema del corte del árbol pero no queda por demás exaltarle ese esfuerzo 
que hacen, se divierten y divierten a la comunidad, entonces debemos de reconocer 
especialmente a los contratistas del municipio que hacen el esfuerzo de sus recursos 
conseguir todos estos elementos para ese desfile que hacen de apertura de las ferias, ojalá 
entonces la CVC nos dé la respuesta, ojalá le escribamos cómo Concejo, se lo solicito de 
manera respetuosa señor Presidente preguntémosle a la CVC porque autorizo este 
homicidio de este árbol para que se pueda ver la tarima sin estorbo para algunos del 
arbolito. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 18 de octubre del 2022, a partir de las 15:00 
horas. 

H CIO CASTILLO PABON 	 OL HERN NDEZ SANCHEZ 
residente 	 S= retarla General 
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